

# 生猪保险：服务养殖户的保险革命

只有想不到 没有保不到

关注济南特色保险

多少年来，“看天吃饭”都是农业的典型标志。由于农业基础比较脆弱，农民承受风险能力较差。特别是近年来，随着产业结构的调整，农业规模化、产业化的推进也意味着高投入、高风险的来临，农民们更期待拥有一把“保险伞”。保险公司为切实抓好生猪保险工作，构建新型生猪产业保障体系，建立健全生猪生产健康稳定发展的长效机制，促进农民增收、牧业增效、社会和谐稳定作出了行业的努力。

近年，在农业中占主要地位的畜牧业得到了持续、快速发展，而且逐渐成为农村经济的支柱产业。畜牧业在发展中容易受到疫情、自然灾害、意外等因素的作用，影响养殖户的利益。农业保险的出现，让农户在受灾之时，得到一部分赔偿，已是相当的安慰。在这之中，同时遭受市场左右的生猪养殖，受到的保险效应尤为突出。

为了缓解养猪户在生猪养殖过程中和售卖时所受损失，能繁母猪和育肥猪保险以及生猪价格指数保险顺势而出。

## 生猪养殖

### 有了有效避险工具

2007年，国家支持在全国范围内建立能繁母猪重大病害、自然灾害、意外事故等保险制度。之后，育肥猪的相关保险制度也开始试点。

能繁母猪和育肥猪保险是国家政策性惠农保险。能繁母猪交付60元/头的保费，其中政府补贴80%，即48元，养殖户只需交纳12元，属于责任理赔范围内的死亡母猪，每头可获得1000元的赔付；育肥猪保险费30元/头，其中政府补贴80%，即24元，养殖户只需交纳6元，于责任理赔范围内的死亡母猪，每头可

获得500元的赔付。

2015年，安华农业保险济南中心支公司在济南推展开承保的能繁母猪保险和育肥猪保险，成功承保了商河县十二个乡镇和两个养殖企业的育肥猪和能繁母猪保险，共承保能繁母猪和育肥猪9.9万头，为831户养殖户提供了高达5382.05万的保险保障。

自2015年11月份承保至目前，安华农业保险公司承保范围内，育肥猪出险702头，共支付赔款19.74万元，能繁母猪出险22头，共支付赔款2.2万元。为济南市养殖户规避市场价格风险及养殖风险提供了有效的避险工具。

### 生猪价格指数保险

#### 养殖户有了定心丸

生猪价格指数保险，也就是生猪平均价格指数低于保险责任约定的价格指数时，视为保险事故发生，保险公司将按合同进行赔偿。

从2014年开始，安华农业保险公司开始在山东推广生猪价格指数保险，作为济南市第一家“吃螃蟹”的养殖户，长清的养殖户靳卫兰抱着试试看的心态，给1000头生猪买了保险。

“当时一头猪的保费是12元，一

共花了1.2万元，以前只知道给猪买保险可以保生死、保疫病，不知道还能保价格。”靳卫兰称。

安华农业保险公司负责人介绍：“我们是以猪粮比价为保险标的，当猪粮比低于6:1时，视同发生保险事故，启动理赔程序，猪粮比每下降0.01个百分点，每头猪赔付2元。”

2014年，猪肉价格走低，肉贱伤农。养殖户靳卫兰在这样低迷的行情下没有觉得太难过，因为她买了保险。2015年4月，作为济南首个生猪价格指数保险理赔案例，靳卫兰收到了安华保险11.2万元理赔款，这“等于保了本”。

### 价格指数保险补贴

#### 或能推开

生猪价格指数保险，在肉价低迷的时候，给了养殖户一颗定心丸，

然而，由于目前的生猪价格指数保险没有政府补贴，需要养殖户自己承担费用，一定程度上阻碍了这项保险的推开，也不利于养殖户和养殖市场的稳定发展。

2015年靳卫兰又给9000头猪买了保险，每头猪的保费从12元涨到15元，她说，“真希望政府能给补贴一些，养殖户才坚持得下去。”如今，靳卫兰梦想成真了。

安华保险济南中心支公司农险负责人王士强介绍，2015年年底，山东省物价局发布，为保障生猪养殖收益，帮助养殖户规避价格风险，完善生猪价格形成机制，确定开展生猪目标价格保险保费补贴试点，对生猪价格指数保险实行政府补贴，补贴比例占保费的80%，养殖户只需承担20%。

这下可把靳卫兰乐坏了。根据政策，农户拿两成保费，各级政府补贴八成。算下来，为一头猪买一年期保险，养殖户只要掏3元钱即可。对于连续投保的，还可适当享受费率优惠。

安华保险有限公司是首家全国性的专业农业保险公司，为“三农”提供生产、生活基本保障服务。承保能繁母猪、育肥猪保险和生猪价格指数保险，是安华农业保险积极承担社会责任的重要体现。

(财金记者王丛丛 通讯员王士强 苏丹 韩修玉)

## 济南保险业服务民生系列报道

服务热线：0531-85196318 85196145 邮箱：abab669@sina.com

关注弱势群体 汇集保险大爱

### 济南恒安保险

### 创建爱心基金

近年来，保险业一直走在关爱弱势群体公益行动的前列。为以绵薄之力唤起人间真情，2015年12月14日，恒安标准人寿保险有限公司山东分公司及下辖济南中支成立了“恒爱一生爱心协会”，希望用爱心擎起“保险有大爱”的旗帜。

据了解，该协会的宗旨为“恒爱一生，保险有大爱；回馈社会，人间传真情”。协会成立后，将由该公司全体员工每月捐出月工资的1%，建立爱心基金，定期向社会福利机构、贫困山区小学、弱势群体等需要帮扶的社会团体及单位进行物资捐助。

2015年12月29日，恒爱一生爱心协会成功组织了第一次爱心公益活动，活动的第一站选择了位于济南市历城区柳埠镇突泉村的济南市儿童福利院，本着“新年穿新衣”的想法，重点给孩子们选购了一批羽绒服，此外还购买了湿巾、尿不湿、洗衣液、洗发露、沐浴露等物品，为孩子们送去了恒安标准人寿员工的一片片爱心。公司相关负责人表示，未来，该公司将继续开展更多的公益活动，并期待更多的客户、员工与社会同仁共同关注社会弱势群体，众志成城，不断弘扬公益理念，传递社会正能量。

(财金记者 季静静 通讯员 马涛)

财金播报

### 平安产险首推

### 开放式车生活平台

日前，中国平安在北京召开主题为“移动互联车生活”中国首届车主生态峰会，并联动旗下平安产险启动了首个专为车主定制的节日——平安车主节。会上，平安产险展示了构建移动互联车生活的最新“利器”——平安好车主APP 3.0版和车险口袋理赔服务。

平安产险董事长兼CEO孙建平表示，经历了“传统渠道、产品导向”的1.0时代和“渠道改革、科技驱动”的2.0时代，平安产险在集团“综合金融+”和“互联网+”的综合指引下，通过科技和互联网开启开放、合作、共享的3.0时代。平安产险未来将不再局限于内部的资源整合，而是将“互联网+车生活”的发展模式向全行业开放，携手集团内外部合作伙伴，共同利用新科技，打造更加强大的、开放式互联网车生活平台。

具体来讲，好车主APP 3.0版上线，涵盖“车保险、车服务、车生活”，为更多车主提供一站式用车生活消费服务；另外，利用科技和移动互联网颠覆客户的理赔体验，口袋理赔在业内首度实现在线自助理赔，当车主发生车险事故，通过好车主App等移动平台完成“点选出险经过-拍照-选择修理厂”三个步骤，即可完成复杂的理赔流程。



## 2015年光大银行信用卡交易额破万亿

截至2015年12月末，中国光大银行信用卡年度交易额突破1万亿元，创下了该行历史年度交易新高。

据介绍，2015年光大银行借助信用卡产品全球一体化的特征以及国内消费不断升级，紧跟客户消费需求，加强业务创新，从三方面入手打造了全新的客户用卡体验。

其一是拥抱互联网，加强跨界合作。2015年，光大银行应用前沿互联网技术对多重服务进行了革新升级，如“光大e退税”解除了持

卡人境外消费退税的各种麻烦；“云闪付”业务只需手机轻轻一刷，即可完成便捷安全的支付等。同时，光大银行与优酷、京东、快的打车、考拉征信等多个优质企业牵手，推出了包括光大优酷联名信用卡、信盈联名信用卡等各具特色的新型跨界产品，满足了客户的多元化需求。

其二是推出多重超值优惠，覆盖全球。光大银行拓展国内知名连锁餐饮、超市、百货等优质商户，推出了“光大10元惠”、“光大白

金百元优享”等丰富多彩的超值优惠活动。并于2015年末推出“2016光大环球优惠季”主题活动，为客户提供了一系列的境外消费折扣、减免等惊喜项目。

其三是光大银行建立了多种电子化还款渠道和还款形式，方便用户及时还款，如微信平台、APP客户端等。从还款时间、金额等方面设置了不同量级的个性化方案，用户可自行决定适合自己的还款形式，解除了客户的后顾之忧。

光大银行相关负责人表示，在当前经济转型的大背景下，以消费拉动经济增长成为社会各界的共识，光大信用卡交易额突破万亿大关正是信用消费促进内需的显现。未来，国家拉动内需、刺激消费仍需信用卡的全面发力，光大银行信用卡会有更大的舞台和发展空间。

**Bank 中国光大银行**

共享阳光·创新生活

## P2P监管风暴来临 深圳停增量清存量

经营范围表述为“依托互联网等技术手段，提供金融中介服务”的，均不再核准。上述通知内容显示，已在网申申请商事登记注册的此类互联网金融企业，1月1日尚未核准的，也不再办理登记。

深圳市场监管局还称，深圳市金融办等有关部门，正在研究制定新的管理办法，重新明确登记及后续备案程序，待有关文件下发后，将按照新的政策要求进行登记。1月4日，上述通知在网络社交工具上出现后迅速传播。但迄今为止，深圳金融办、深圳市场监管局，均未正式公布该文件。

“所有互联网金融新平台的注册登记都停止了，并不仅仅限于P2P行业。”深圳某P2P平台人士称，除了P2P平台，新增股权众筹平台也在暂停登记注册之列，其原因则是去年底出台的《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法(征求意见稿)》(下称《办法》)。

据多名业内人士透露，至少在上述文件传出之前，深圳就已对新增互联网金融企业暂停注册登记。大概从2015年10月开始，只要名称中带有“金融服务”字样，就已经无法完成登记注册，上述文件不过是

可以说欺诈横行，不整顿怎么行？”对于业内的上述担忧，地方监管部门已经开始酝酿措施。

肖志家称，除了暂停新增注册，对于已经注册的互联网金融企业，还将按标准进行清理、整顿。目前，深圳金融办正在研究清理、整顿的具体方案，但他并未透露方案内容。

根据目前的思路，可能会对平台打分评级，评级内容包括企业注册资本、股东实力、经营年限、业务规模、人员构成等方面，并根据评级情况，对企业采取不同监管措施。

上述说法并未得到深圳金融办确认。肖志家称，相关方案目前正在抓紧制定中，新增平台注册暂停期限、清理整顿时间等均无具体时间表。

业内专家认为，对于一些业务确实存在问题，且难以通过自行整改实现合规的平台，评级时其问题必将暴露，最终无法通过备案而被清理出互联网金融行业，从而改变当前行业的乱象。

“只有割除毒瘤，将业务逐步规范，行业才能走向真正的繁荣。”业内人士说，预计将有大量平台遭到清理，企业数量有所下降，呈现出数量收缩的局面，从而促使行业集中度进一步提高。(依才)

### 控制新增平台

肖志家称，目前深圳全市新增的互联网企业注册登记、已申请但尚未完成的全部暂停。

深圳市监督管理局去年12月31日发出通知，根据深圳金融办相关函件，自今年1月1日起，该市新增互联网金融企业进行商事登记注册时，行业用语为“互联网金融服务”、